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A mű (Jisü, că Tronul u dorindă a se împăcâ 

cu unii, nu putea să aibă intenţiunea de a lovi 

în ceilalţi, voindü a face dreptate Maghiariloră 

nu se putea gândi a retrage scutulü séu dreptu- 

rilorü celorlalte naţionalităţi din acestü stată.

Enunciările, rescriptele şi mesagele regesei, 

din acelü periodü, de când s’au inauguraţii 

marile schimbări interióre, sunt marture viue 

ale părintesciloră intenţiuni, de cari este con

dusă Suveranulű nostru şi faţă cu supuşii sói 

nemaghiari şi esprimă dorinţa şi voinţa apriata 

a Corónei de a nu li sè v&tömá drepturile, ear 

mai alesü de a li se garantă libera folosire şi 

desvoltare a limbei lorü materne.

Factorii legislaţiunei ungureseï au datü 

Tronului cele mai solemnele asigurări în pri

vinţa acésta, au primitü articululű de lege 

44 din 1868 „despre egala îndreptăţire a naţio

nalităţilor^“ şi legile prin cari s’a întărită din 

nou autonomia bisericéscá şi şcolară a Nema- 

ghiarilorü. După terminarea acestei opere de 

„împăcare,“ cum se (Jicea p’atunci, Suveranulű a 

pronunţata în mesagiulű sëu din érna anului 

1868 ponderósele cuvinte că „statulü va asigurá 

fiecărui cetăţenii libertatea şi dezvoltarea limbei sale

* materne în modü egalü“ şi pe basa acestei con

vingeri speră, că credincioşii sèi nemaghiari vorü 

află „deplina lorü liniştire“

Tronulii mai era ţinuţii în idea, că totű ce 

s’a petrecutű pănă aici, s’a petrecută în „frăţâscă 

înţelegere,“ cu representanţii popórelorű nema

ghiare. Nu-i era cunoscută marea nemulţumire, 

ce domnea în sínulű lorű şi mai vértosű în sî- 

nulű naţiunei române, care în Transilvania încă 

din tómna anului 1865 a fostű eschisă dela orice 

representare legală, fiindű astfelű împedecată în 

esercitarea drepturilorű sale constituţiunale. Totű 

ce i s’a spusű Suveranului despre plângerile nóstre 

a fostű, că esistű câţiva malcotenţi în Ardélű, 

cari rèmnescü la posturi grase şi câţi-va turbu

rători, cari agitézá în contra statului şi a tro

nului.

Periodulă acesta, numitű alü „împăciuirei“, 

a duratü dela 1868 până la 1875, când a ve

nită la cârmă cabinetulü Tisza, care dela înce- 

putü s’a străduită a-şi face popularitate la Ma

ghiari prin aceea, că a declaratü résboiu pe faţă 

naţionalităţiloră nemaghiare, cari erau <}* de 4* 

mai nemulţămite cu resultatele reale ale „împă

ciuirei.“

Cu venirea la putere a ministrului Tisza 

s’a terminatü prima fasă a politicei maghiare, 

care avé înscrisă pe drapelű conciliarea naţiona

lităţilor^ şi s’a inauguraţii politica de maghiari-

sare violentă.
Primele consecinţe ale acestei fatale politice 

s’au vă(Jută la anulü 1879, când s’a pusű în lu

crare forţata introducere a limbei maghiare în 

scólele poporale ale Nemaghiariloră.

Singurulii Maghiarű, care s’a opusű în dieta 

din Peşta acestei mësurï violente, distinsulü de- 

putatű Ludovicű Mocsary, a cjisă în şedinţa delà

30 Aprile 18,09:
„Acésta acţiune, onorată cameră, nu însem- 

nézà altceva, decâtü că voimü së-o rupemü cu 
acea politică, ce a adoptat’o naţiunea maghiară 
în cestiunea naţionalităţiloră pe timpulü sistemu

lui absolutistică şi alű provisoriului, când în | 
acéstá patria ajunsesemű la o împăciuire gene- j 
rală între naţionalităţi ; că voimü së-o rupemü cu ; 
politica, ce a afiatű espressiune în legea naţiona

lităţilor din 1868“...
„’Mi permită a întrebă décá acésta este opor

tunii pentru noi ? Cum va fi cealaltă politică, pe 
care doriţi së-o adoptaţi în loculă acesteia, 
márturisescű că nu sciu. Când e vorba de 
acésta afacere audű, ce e dreptű, esclamaţiuni 
fórte patriotice, audü esprimându-se nisce sêm- 
ţăminte, de cari fără îndoiélà e plină inima fie
cărui Maghiara, audü nisce frase ce sună fórte fru- 
mosü la urechiă, audű că tótá acésta afacere nu este 
decátű realisarea ideei de statű ; dér nu sciu 
pănă unde vorü merge aceia, cari vreau së-o rupă 
cu politica urmată pănă acum.“

Peste puţind se împlinescü şése ani de <}ile, 

de când s’au pronunţaţii aceste cuvinte în dieta 

ungară. Astăzi nu mai póte fi nimeni în dubiű 

până unde vorü së mérga cei ce au înauguratü 

atunci politica maghiarisărei forţate.

Sub devisa „ideei de stată“ şi a „lăţirei 

limbei maghiare“ se comită (Jilnică cele mai crude 

acte de violenţă în contra naţionalităţiloră nema

ghiare şi mai alesă în contra nóstrá, a Români- 

loră. In ţ0ră, în comitate, în comune, în admi

nistraţia politică şi în justiţiă, în scóle şi la uni

versităţi pretutindeni se calcă în picióre liber

tatea poporului nostru.

In numele aceluiaşi stată, despre care a de

clarată Tronulă serbătoresce că va asigură liber

tatea limbei nóstre materne, este adi prigonită 

acésta limbă si cutezarea adversariloră noştri 

merge pănă a ne luă în nume de rëu şi a ne 

mustră, că ne folosimă de ea în comerciulă <}il- 

nică de pe strade, şi în petrecerile nóstre sociale. 

Legea de naţionalitate a fostă şi a rămasă literă 

mórtá. Limba maghiară se introduce cu forţa prin 

comune. Ţâra geme de amploiaţi, cari nu cunoscă 

limba ţăranului. Astfeliu poporulű nostru este lipsită 

de orice scută ,elănuse póte apërà înaintea legei, nu 

înaintea tribunaleloră şi a oficieloră publice, este 

judecată şi condamnată într’o limbă, pe care n’o 

înţelege.... In viaţa publică şi în afacerile publice 

nu mai este admisă altă limbă decâtă cea ma

ghiară. Funcţiunarii străini, aduşi în Ardélű mare 

parte de pe pustele Ungariei, de pe la Do- 

briţină şi Seghedinü, nu cunoscü nëcazurile şi 

relaţiunile nóstre sociale şi economice şi fiindcă 

nu ne pricepü ne şi uráscű şi ne persecută pe 

tótá linia.
Trebue së vedemü cu ochii cum sub admi

nistraţia de a<Ji bietului nostru ţăranfl, lipsitű de 

totű scutulü şi ne mai putêndü suportă gréua 

povară a dárilorű, i se pune moşiora la tobă ; 

trebue së vedemű cum nisce speculanţi lacomi 

şi nemiloşi, aliaţi de ordinara cu esecutorii de 

dare, îi cumpără casa şi pâmênturile pentr’unü 

preţti de nimicű, de-lű lasă încă datora şi cum 

ílü despóiá în modü sistematică de patrimoniulă 

strâmoşescă; trebue së vedemă cum poporală des

perată şi lipsită de avere şi de mijlócele traiului 

îşi iea straiţa şi bêta, ce i-au mai rămasă, şi-o 

plécâ p’aci încolo peste graniţă în lumea largă. 

Astfeliu numai într’ună singură comitată, ală 

Albei inferióre, au fostă deposedate în anii din 

urmă sute de familii române.
Tóté aceste suntă fapte destulă de bine cu

noscute şi fórte durerosă simţite în ţ0ra íntrégá. 

Noi Românii, suntemii condamnaţi de sórte a su

feri mai multă ca ori şi care* altă poporă din 

monarChiă în urma loră şi cu tóté astea totă 

noi suntemă acusaţi, denunciaţi şi defăimaţi în 

totă chipulă. Forţa brutală caută totdéuna ună 

pretextă spre a-şi legitimă faptele. „Forţa — (Ji" 

se anii trecuţi unü publicistű germanü cu pri

vire la Ungaria —  sevérsesce sub masca consti

tuţionalismului aceleaşi fapte, pe cari le-a sevér- 

şittt sub zodiaculű absolutismului. Ba formele 

constituţionale uşurâzâ confiscarea libertăţii pu

blice.“
Şi óre după tóté câte s’au petrecutű şi se 

petrecă în acestă stată mai póte fi índoiélá des

pre aceea, că libertatea poporului română este 

confiscată, atunci când acestă poporü, prin lege 

şi de faptü, este eliminatű din cadrulű constituţi- 

unei, este ímpiedecatű de a lua parte în modü 

cuvenitü la viaţa constituţională?
Noi Românii, păţiţi cum suntemű, amü pre

văzută pănă unde voră merge guvernanţii şi poli

ticii, cari ne-au secvestrată pănă şi dreptulă elec

torală, de aceea amă protestată mai dinainte în 

contra încălcăriloră drepturiloră nóstre.

Nenumărate persecuţiuni, maltratări şi defăi

mări amă avută şi avemă să suferimă din causa 

acésta, dér celă mai mare rău, cea mai mare 

nenorocire este fără índoiélá acea împrejurare, 

că Suveranulű nu cunósce starea nóstrá adevă

rată, că suferinţele şi plângerile nóstre n’au a- 

junsă încă pănă la urechile Maiestăţii Sale.

Cine să comunice Suveranului aceste sufe

rinţe şi plângeri décá nu noi înşine? Cine să 

pledeze pentru causa n03tră dréptá înaintea Tro

nului, décá nu noi înşine? Cine să asigure pe 

monarehă despre nestrămutata credinţă şi leali

tate a poporului română décá nu noi înşine?
Maiestatea Sa a binevoită a adresă unuia din 

prelaţii noştri astá-vérá întrebarea, că ce voiescă 

Românii cu pasivitatea loră ? Capulă statului a 

documentată prin acésta, că nu este informată 

despre starea adevărată a Româniloră din Tran

silvania şi despre adevăratele motive şi scopuri ale 

oposiţiunei, ce suntemă constrînşi de a-o face gu

vernului său.
Suntemă datori consciinţei nóstre de buni şi 

leali cetăţeni, suntemă datori credinţei nóstre că- 

tră Tronă, despre care fiii naţiunei române au 

dată probe tari şi neresturnabile pe câmpurile de 

bătaie, suntemă datori în fine semţului de pro- 

priă conservare, ca să împărtăşimă Domnitorului 

nostru adevăratele canse ale nemulţumirei nóstre.

In statele constituţiunale esistă maxima că 

Regele domnesce, nu guvernézá. Ea indică de-o 

parte responsabilitatea miniştriloră, ear de altă 

parte aratăj că Domnitorulă stă mai pre susă de 

agitaţiunile dintre partide, că inviolabilitatea şi 

majestatea sa constitue forulă celă mai înaltă de 

imparţialitate în organismulu statului, care, décá 

se ivesce vr’ună periculă în desvoltarea acestui 

organismă, póte să-lă opréscá prin mijlóce legale.

In starea ameninţată, în care ne aflămă, res

pinşi si prigoniţi pe tóté teren ele vieţei publice, 

mereu insultaţi chiar pentru semţeuiintele nóstre, 

pentru limbă şi naţionalitate, lipsiţi de mijloculă de a 

ne representă şi apără cu óre care succesü interesele 

naţionale, culturale şi economice, nu ni-a mai ră- 

masü altă cale spre a aduce la cunoscinţa Tronului 

durerile şi gravaminele nóstre, deeátü calea peti- 

ţiunei la Coróná.



Sé păşinm pe acésta cale cu tótá resoluţi- 

unea unorű cetăţeni conscii de a lorü sântă da

toria cătră Tromi şi patriă.

Se pregátimü marea petifiune la Coronă!

In véctilü trecutü iobagiului îi era interzisa 

de a se plâuge în contra domnului séu pămen- 

tescü. Astăclî ori şi care cetăţânti are dreptulii de 

a petiţiunâ la Capulü statului.

Sé ne folosimű cu toţii de acestü dreptű 

constituţional, ca sé luminamü pe Suveranű asu

pra situaţiunei nóstre şi a motivelorü atitudinei 

nóstre politice; sé-i dovedimü că aceia mintü, 

cari îi spunü, că Românii suntü mulţămiţi şi câ 

oposiţiunea ce-o facil este îndreptată în contra Co- 

rónei, ér nu Jtn contra guvernului; sé ară- 

támü Maiestăţii Sale, că libertatea şi des- 

voltarea limbei nóstre materne, despre a că

reia respectare ni-a asiguratű din înălţimea 

Tronului, este adli călcată în picióre şi că nici 

una din promisiunile, ce ni s’au íácutü în prea 

înaltele rescripte regesei dela 1865 íncóce, nu s’a 

ímplinitü.

Românii ţâreni din comitate, prigoniţi pen

tru că se íolosescü de limba lorü maternă şi res

pinşi pe tótá linia de cătră puterea publică, ne 

íntrébá în desperaţi unea lorü décá mai esistă adî 

vr’unü forü, unde sé se pótá tângui Románulü 

apásatü ?

Acestorű nenorociţi fraţi le réspundemü: 

Esistă ín acestü statü unü forü mai ínaltü de- 

cátü tóté, care este înălţatfi peste certele înver

şunate dintre partide, naţionalităţi şi confessiuni 

şi care are sânta cliiămare de a face sé înceteze 

unü réu, o prigonire, care turbură liniştea cetă- 

ţenilora şi ameninţă binele publicü şi basele de 

dreptű în acestü statü.

Acestü forü este Coróna. Cei ce nu mai 

află nicâiri ascultare şi dreptate suntemü siguri, 

că o vorü aflá la Suveranulü nostru, care ni-a 

datü atâtea dovedi de bunăvoinţă de când şâde 

pe tronulü gloriosilorű séi antecesori.

Este o convingere nu numai a nostră ci şi a ce- 

lorű mai de frunte bărbaţi ai noştri şi a tutu

rora Románilorű înţelegători, câ în gravele şi 

multü ameninţătórele împrejurări de astăc|i, da

toria nóstrá de cetăţeni leali şi supaşi credin

cioşi reclamă ca sé luminámü Tronulü asupra 

tristei nóstre stări. Trebue sé facemü acésta 

şi de aceea, ca tăcerea nóstrá sé nu fie inter

pretată cumva ca o confirmare a acusárilorü 

şi defăimărilonl, ce vedemü că ni se facü mereu 

în detrimentulü causei nóstre sânte.

Folosindu-ne de dreptulü de a petiţiunâ la 

Capulü statului, în serisü şi prin graiu viu, noi 

nu vomü vătămâ libertatea niménuia dintre con

cetăţenii noştri, nu vomü pledá contra nici unuia 

dintre popórele conlocuitóre, ci vomü pledá nu

mai pentru causa nóstrá, pentru libertatea şi 

desvoltarea limbei nóstre materne şi vomü su

pune la judecata forului celui mai ínaltü fără

delegile, ce le comite guvernulü şi organele sale 

în contra nóstrá.

Cu modulü acesta sperámü, că vomü risipi 

tote îngrijirile Capului statului în privinţa atitudinei 

nóstre politice şi totodată vomü luminá şi opi

niunea publică din întru şi din afară despre 

aceea, că poporulü românii este unü elementü de 

ordine, care ou dreptű pretinde sé i-se dea şi lui, ca 01*1 
şi cărui poporü setosü de cultură, possibilitatea 

de a trăi şi de a se desvoltá liberü în acestü statü 

spre binele omenirei şi spre mărirea véculuí ci- 

vilisatü de astăzi!

Nr. 13.

OEONICA POLITICĂ.

Maioritatea comisiunei alese de dieta croată pentru 

facerea unui nou regulamentü are de gándü se propună 

modificări esenţiale şi sé restrângă imunitatea deputaţi- 

lorü. Maioritatea se gândesoe asupra mijlócelorü, prin 

care sé isgonéscá din dietă clevetirile, atacurile la onóre, 

înalta trădare şi lesa-maiestate. Afară de acésta, pro

cedura de verificare se va pune pe acelaşi piciorü cu 

cea din dieta ungară, pentru ca sé se împedeoe scene ca

GAZETA TRANSILVANIEI

cele ivite cu ocasiunea desbaterii verificárilorü. In fine 

se va modifică şi modulü de a se face interpelări. Pu

terea discreţionară ce o are preşedintele asupra cloturei 

şi eschiderii va rémáné aceeaşi şi în noulü regulamentü. 

Tisza póte fi recunoscétorü partidei unguresci din dieta 

croată; lucrurile mergü strună, după dorinţa şi voinţa 

prim-ministrului ungurescü.
*

»Agenţia Ştefani« aduce scirea, că Italia s’a prouun- 

tatü asupra proposiţiunilorfl anglo-francese pentru regu- 

larea cestiunii egiptene financiare. Ministrulü de esterne 

italiană Mancini a predatü nota ambasadorului francesü 

Decrais în 23 Ianuariu. Cabinetulü din Roma consimte 

cu emisiunea unui ímprumutü cu 3x/2 percente în sumă 

de 9 milióne punţi sterlingi, cu care să’şî acopere tre

buinţele administraţiunii egiptene şi spre a se plăti pa

gubele, care s’au causaiü cu ocasiunea bombardării Ale- 

sandriei de flota englesă. Se declară gata pe lângă apro- 

baţiunea parlamentului, de a participa cu celelalte guverne 

la o colectivă garanţiă pentru împrumută, care sé se bu

cure mai multü de o preferinţă decátü tóté celelalte sar

cini ale bugetului egiptenii. Primesce mai departe ca şi 

asupra stráinilorü sé se pună în Egiptü contribuţiune şi 

nu face nici o obiecţiune cu privire la sacrificiile ce le 

vorü pretinde dela creditorii Egiptului, dar se pronunţă, 

ca sé se impună o contribuţiune transitoriă decátü sé se 

reducă dobén<|ile. Guvernulü italianüse declară gata, a 

participa la o anchetă internaţională, decumva vorü afla-o 

tóté puterile neapératü trebuinciósá. De cumva n’ar esistă 

unanimitate, acésta sé nu împedece de a se esecută alte 

puncte despre care esistă o înţelegere, până când se va 

afla unü mijlocü, spre a esamina situaţiunea financiară. 

In urmă guvernulü italianü îşi esprimă mulţumirea, că 

se pune la cale o înţelegere internaţională asupra liber

tăţii navigaţiunii pe canalulü de Suez.

*

»Nordd.jMig. Ztg.« a primitü prin »Ofieiulü Reuter« 

o telegramă din Turin, în care se spune, că Ang l ia  şi 

I t a l i a  arü fi î n che i a t ü unü t r ac ta t ü ,  care dă 

Italiei teritoriulü dintre Massaua şi Obok, la Marea roşiă, 

şi’i asigură sprijinulü Angliei, în casü când Italia ar 0- 

cupa Tripolisulü. Mai departe Anglia favorisézá înteme- 

iarea unei colonii italiane în Africa vestică. Din contră 

Italia va da Angliei sprijinulü séu iroralü în Egiptü, pentru 

ca sé creeze Angliei 0 posiţiune preponderantă în valea 

Nilului, piarulü lui Bismarck nu face nici o observare la 

acéstá telegramă, ceea ce face pe unele diare sé credâ, 

că cele comunicate de ea suntü adevérate.
*

Turcia a protestatü contra intent.iunilorü Italiei de 

a ocupa mai multe puncte pe ţermurii mărei Roşii. Pro- 

testulü e atátü de energicü, íncátü guvernulü italianü s’a 

simţită índemnatü a se pregăti pentru orí-ce eventualitate. 

Dacă Porta va stărui în hotărîrea de a ocupa tóté por

turile de pe ţărmurii mărei Roşii, Italia se va împotrivi, 

dacă va fi de lipsă, chiar cu armele. Amiralulü Bertelli, 

care va pleca peste câte-va séptémáni eu noué trupe spre 

marea Ionică, va tăia drumul 11 spre marea Roşiă coră- 

biilorü turcesci de transportü. Dacă Turcia va ameninţa 

cu represalii, Italia va profita de ocasiune pentru a ocupă 

Tripolisulü cu unü corpü de armată. Flota italiană va fi 

gata de plecare peste optsprezece 4‘le; ea se compune 

din unspre4ece vase cuirasate.

D in  dieta Ungariei.
In şedinţa dela 24 Ianuariu se continuă desbaterea 

bugetului cultelorü şi instrucţiunei.

Cari Neissidler  pune mare pondü pe scólele 

industriale şi comerciale. Combate pe Zimandi şi pe 

alţii, cari vréu sé turbure pacea dintre confesinni. Po- 

menesce de desele falimente, defraudări şi sinucideri; 

causa acestorű rele e réua educatiune poporală. Omenii 

suntü dedaţi sé cheltuéscá mai multü decátü câştigă. 

Elü primesce bugetulü, fiindcă vede, că Trefort îşi dă 

tóté silinţele ca sé íntáréscá virtuţile cetăţenesci.

Ákos Ugron găsesce că nu e dreptű, ca unii pro

fesori de universitate sé trăiască mai uşoră, ér alţii abia 

se-şl târască (Jüele. Réulü trebue remediatü. Vorbindü 

despre cestiunea autonomiei bisericei catolice, 4ice că 

e uşoră pentru ministrulü preşedinte sé polemiseze, de- 

órece elü aparţine unei confesiuni autonome. Oratorulü 

primesce propunerile lui Irányi şi Daniel Ugron.

Emerich Bende este pentru autonomia bisericei, 

dar sub anumite condiţiunî. O pedecă esenţială a resol- 

vârii cestiunii autonomiei bisericesc? zace în aceea, câ 

biserica catolică din Ungaria stă sub supremulu patronată 

alü regelui apostolicü. întrunirea drepturilorü de suvera

nitate şi a supremului pdtronatü într’o personă a în

greuiată organisarea bisericii, mai alesü în urma înpre- 

jurării, câ Ungaria are regimü parlamentaro cu guvernO 

responsabilü (pentru Unguri. — Red.) Cestiunea auto

nomiei trebue multă rumegată şi dea Dumnedeu sé se 

realiseze spre binele bisericii şi patriei.

1885

Corniţele Albert Ap po ny i  aprobéz* idta espri- 

mată în propunerea Iui Ugron, d’a se organică autono

mia catolicilorü, şi votézá pentru ea. Elü precisézá gra

niţele principiare: una e de natură bisericéscá, cealaltă de 

natură politică. Organisarea autonomiei sé nu aducă 

nici o revoluţiune în organismulă bisericei, sé nu se cioc- 

néscá cu organisarea hierarchică. A doua graniţă con

stă în dreptulü de patronată, ce trebue menţinută, alü 

regelui apostolicü alü Ungariei. Oratorulü are consciinţa 

liniştită, că nimenea nu ţintesce sé se confisce acestü 

dreptü. Elü, deşi e contrarü politicü alü ministrului pre

şedinte, se unesce cu părerile acestuia referitóre In edu- 

caţiunea moralá-religiósá. Propunerea lui Ugron o pri

mesce, dér pe a lui Irányi o respinge, guvernulă ínsé sé 

caute a nu se mai vătăma libertatea religiósá şi a con- 
seiinţii.

Gustav De gen nu găsesce dreaptă imputarea ce se 

face guvernului câ din bugetulă de 320 milióne, numai 

6 milióne se cheltuescă pentru culte şi instrucţiune. In 

realitate cheltuelile sunt de 15—30 milióne, căci tre- 

buescü socotite şi fondurile, fundaţiunile etc. In desba-< 

terea generală asupra bugetului cultelorü şi instrucţiunii 

sé se vorbéscá despre aceea, că óre ministrulü resólvá 

séu nu ín modü norocosü problemele culturale ale ţârii? 

Oratorulü réspunde că da. La fiecare cestiune şcolară

importantă (din punctă de vedere ungurescü. __ Red.)

ministrulü a datü de greutăţi şi pedeci confesionale, şi 

cu tóté astea legea scólelorü medii şi regularea acade- 

miilorü de dreptű le-a esecutatü după lege. Ce privesce 

autonomia bisericii catolice, trebue mai ántéiu aplanată 

calea şi poporaţiunea catolică sé fie mai ânteiu matură 
pentru acésta. Primesce bugetulü.

August Pulssky primesce propunerea lui Irányi, 

care cere libertatea religiósá deplină. Propunerea lui Ugron

0 respinge. Sunt de fácutü alte reforme mai importante 
Primesce bugetulă.

Ottó Hermán ,  réspun<Jéndü Iui Pulssky, care Fa 

atacatü, <}ice că »Pulssky este o lingură pentru tóté su
pele. «

Anton Z i chy  vorbesce în contra propunerii lui 

Ugron, nu din principiu, ci din motive de oportunitate.

Ministrulü Tisza cjice, că corniţele Apponyi nu

1 a înţelesă bine în şedinţa trecută. Elü n’a cjisü că ces

tiunea autonomiei atunci se va resolvâ, când cele 8 mi

lióne de catolici voră fi de ună gândă, deórece aşa ceva 

nu e cu putinţă pe nici ună lérémü. Dar a <}isü ca ideile 

sé fie într’atâta lămurite, ca guvernulă şi legislativa sé 

scie, cum sé satisfacă maiorităţii, celorü mai de-aprópe 
interesaţi.

Daniel I r á ny i  polemisézá în contra lui Z z i - 

l insski ,  care confundă cu intenţiune pe Nazareni cu 

Baptişti. Că aceştia refusă a servi în armată, e falsă ; 

oratorulü numesce pe mai mulţi Baptişti, cari suntü os

taşi. Recomandă din nou propunerea sa spre primire.

G,briei Ugron îşi susţine propunerea. In Ardélü, 

4ice elü, esistă autonomia şi totuşi statulü n’a venitü în 

colisiune cu ea. E scandalosü, că ministrulü ţine în

chişii elaboratulü congresului din 1870 şi nu-i cunósce 
cuprinsulü.

Ministrulü Trefort :  Cu tóté astea, ílü cunoscü

Gábriel Ugron: Ei bine, dacă ministrulü se inte- 

resézá atátü de puţinfl de afacerile bisericescî, atunci 
n’are dreptulü d’a-le conduce.

Ministrulü Trefort  réspunde lui Ugron. Nu se 

speriă de ameninţările Iui. Autonomia din Ardélü e nu- 

ma« o umbră, şi deci cestiunea autonomiei nu după 

acésta are sé se resolve. In principiu nu e nicí elü ín 

contra autonomiei catolice, dér trebue mai ántéiu lămu

rită cestiunea fonduriloră şi fundaţiuniloră. Trebue aju

tată şi clerulă de josü, şi în acéstá privinţă va aduce 

unü proiectü de lege, dér sé nu se pună guvernului ter- 

minü, ci sé se lase la buna lui chibzuélá. Biserica cato

lică se bucură de cea mai mare libertate. Elă respinge 

propunerea lui Ugron. Réspun4éndü lui Otto Hermann, 

care a 4>sü că minisfrulă este multilaterală, 4ice că aşa 

cere resortulü séu. De asemenea la imputarea ce i-a fă

cut-o acelaşi deputată că se învaţă puţină geografiă, 

Trefort réspunde, că cunoscinţele geografice în Ungaria 

suntă póte mai lăţite ca în alte ţ0rî. (Cetitorii noştri 

sé nu cré(|á că Trefort a vrută sé vorbéscá de cunoşcinţe 

generale geografice, ci de a le globul i ungurescü, căci alt- 

felü trebuia sé-i crepe obrazulü de ruşine esprimándü aşa 

ceva. Şi avemă destule dove4i, noi ca 4iariştî, că nici geogra

fia Ungariei nu o seiu cum se cuvine funcţionarii.— Red.)

Eiă ar dori ca serbarea milenarului ce se apropiă sé gă- 

séscá gata edificiulă parlamentară şi totü atunci sé .‘•e 

inaugureze unü institutü după modelulü Teresianului. 

Rógá camera sé nu priméscá nici propunerea lui Irányi, 

nici p’a lui Ugron.

Bugetulü se primesce în generalü şi propunerile se 

respingi!.
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SOIRILE DILEI.
Reuniunea femeilorü române din Brasovü va da Sâm

bătă în 19 (31) lanuariu unü balü în sala Redutei din cetate. 

Venitulü balului e destinatü pentru fondulü »Reuniunei,« 

care îngnjesce de instrucţiunea şi de educaţiunea fetiţelorti 

sérace. In.« eputulü la 8 óre séra. Bilete de Intrare atátü 

jofeü, câtfi î pe galeriă cu 1 ti 50 cr. de personă se 

potü procura dela d-nii M. şi L. Laszlo, fraţii Simay, li

brăria N. Ciurcu, l. Duşoiu şi séra la casă. Bilete de întrare se 

vorü da numai la presentarea învitărei. Ofertele mări- 

nimóse se trimitü d-lui comerciant ü G. B. Popp şi se 

vorü chiiâ pe cale diaristică.

- 0—

In 24 lanuariu n. a fostü promovatü la gradulü de 

doctorü în teologiă la universitatea din Budepeşta D. 

I u l i u  S imonü ,  teologü absolutü alü diecesei Gherlei. 

Dénsulü e primulü doctorü románü de teologiă promo

vatü la universitatea din Budapeşta. Diseriaţia pentru 

doctorílü a fostü: »Primátus in Ecclesia orientali.*

— 0—

Corulü vocalü din Lipova aranjézá concer tü  şi 

petrecere cu jocü Sâmbătă în 19 (31) lanuariu în 

oşpătăria la »Archiducele IosifO.« PreţulO de întrare de 

persóná loculü I. 1 fi., loculü II. 80 cr., loculü 111. 60 cr., 

partere 40 cr. v. a. Venitulü e destinatü pentru fon

dulü corului vocalü.

Programulü concertului: 1) »Stelele«, romanţă de 

V. Alesandrescu, musică de A. Fleehtenmacher, corü 

mixtü. 2) »Riscogel*, baladă poporală de A. Marienescu, 

declamată de d-ş6ra Elena Bogoiu. 3) ,MarşO« de Kral, 

musica instrumentai, executatü de elevii scólei de mu

sică, sub conducerea d-lui Ledvinka. 4) »Hora Sinaia« 

de G. Ventura, musică de C. Porumbescu, corü mixtü. 

5) »Fata dela Cozia« de D. Bolínteneanu, declamată de 

sopranista Maria Cincu. 6) »La o rondunică« de Bolin- 

tineanu, musică de Fleehtenmacher, corü bărb. 7) »Vi- 

sulü lui Stefanü celü mare« de Bolintinianü, declamată 

de d-şora Ana Popoviciu. 8) »Dulce Bucovină« de V. 

Alesandri, musică de Fleehtenmacher, corü mixtü. 9) 

»Potpouri« corü instrumentalü de elevii scólei de mu

sică, conduşi de d-lü Ledvinka. 10) *Tricolorulü« de C. 

Porumhescu, corü mixtü, 11) »Cum stámü« de Jul. 

Grozescu, dectamată de d-lü At, Pasca. 12) ,Marşulfl 

armatei române în 1877« de Dumitrescu, corü bărbă- 

tescü.
— 0—

Eruditulü profesorü de la facultatea de medicină din 

Bucurescî şi directorü generalü la serviciulü sanitarü, d. 

dr. St. Capşa,  a íncetatü din viaţă ín nóptea de 12 

lanuariu.
— 0—

Societatea »Carpaţii« din Brăila ’şî va da conve

nirea sa anuală Marţi la 22 lanuariu în salónele »Dacia,« 

strada Domniară. Pe biletele de intrare se indică toaleta 

şi ţinuta participanţilorO şi se vorü da numai la pre

sentarea invitaţiunei.

—0—

Citimü următorele în (Jiarulü »Romanu:« »Preţultt 

cerealelorü după Casa A. Mark & Comp. din Romanü 

este: Grâu bánatü 1425 lei vagonulü (pro chilo 48), 

popuşoi cicantinî coşerO vechiu 1225 lei vagonulü, 

popuşoi românesc! coşerfl vechiu 1150 lei vagonulü, orzü 

calitatea primă 1250 lei vagonulü, ovésü calitatea primă 

1050 lei vagonulü, ovésü calitate piaţă 1000 lei vago

nulü, fasole 1300 lei vagonulü, anisonü suta oca 75 lei, 

popuşoi cicantinî Aprilü—Maiu 1050 lei vagonulü. După 

cum se póte vedea, séptémána acésta avurámü órecare 

urcare de preţfl în cereale, făcându-se mai multe vân

zări, tóté pentru Brăila; printre vânători figurézá d. 

lordache Morţunti, 70 vagoné cu 1400 franci vagonulü; 

d. Solomon cu 1425 lei vagonulü; d. Agarici 49 fr. chila 

şi d. C. Morţunfl cu 47 lei chila. Preţultt grâului se 

urcă mereu, în cele din urmă aflámü că s’a oferitü 1450 

lei pe vagonú d-lui Panaitü DonicI, care însă nu s’a 

mutyumitü cu acestü preţtt.«

—0—

P. S. Esarchü alü Bulgariei a otyinutü dela Sultanü 

unü firmanü, prin care i-se dă voia de a înfiiinţâ doué 

episcopii noué, una în Bulgaria şi cealaltă în Macedonia.

----0 ----

CORESPONDENŢA PARTICULARA A »GAZ. TRANS.«

Budapesta,  15 (27) lanuariu.

De cu tórnná, când au venitü noii deputaţi la dietă, 

se vorbea de înfiinţarea unui clubü alü deputaţilorfl na

ţionali şi de presentarea unei adrese a naţionalităţilor^ 

Nu s’a fácutü Insé, cum sciţi, nimicü. Saşii se ţînO în 

reservă, ér guvernamentalii români n’au voitü sé păşâscă 

la tribuna parlamentului ungurescü nici mácarü cu pro- 

priulü lorü programú.

In campania luptei politice domneşce aşadâr în sî- 

nulü Románilorü de aici linişte generală. Pe terenulü 

socialü se face mai multü din tóté părţile. E dreptü, 

că, deşi luaseră unii iniţiativa, balü nici de astădată nu

vomü avé, şi póte că este mai bine aşa, decâtü së strice 

nimbului româneseü....

Cu tóté aceste, cum amü ql*sö, pe terenulü socialü 

se observă o activitate continuă, care va aduce fructe 

bune. Tinerii noştri studenţi dela universitate âmblă la 

prelegeri regulatű, sunt diligenţi şi din când în când se 

mai promovézá câte unulű la gradulü de doctorü, ca d. 

6. 4'lele trecute d-lü Demetriu Popü. Societatea »Petru 

Maiorü« încă progresézâ, încetişorfl dér mereu.

Mica nostră inteligenţă de aici încă este în activi

tate continuă pe tërêraulü socialü şi literarö. D-lü profe

sorü universilarü şi deputatü Romanü lucră la o grama

tică şi sintacsă a sa propriă, după unü sistemü mai nou, 

care va apáré deodată în trei limbi: românesce, ungu- 

resce şi germânesce. D-lü Dr. Alesandru Mocsonyi lucră 

la o operă filosofică asemenea după unü sistemü alü sëu 

propriu, care va aparé deodată în trei limbi: românesee, 

frâncesce şi germânesce. D-lü Dr. Marienescu lucră la 

unü dicţionarfl, în care va deduce originea mai multorü 

cuvinte românesc! dubie din limba celtică. Avemü dér 

speranţă, că nu peste multü. literatura nostră se va îm

bogăţi cu unele opere însemnate.

Aflu că pe la începutulü lunei lui Martie d-nii Ro

manü şi Băbeşti vorü plecă la Bucurescî spre a lua parte 

la şedinţele Asademiei române din ëstü anü, —Z.—

----o ----

Conflietulü dela Bojanù.

„Voinţa Naţională“ scrie urmátórele în afa
cerea conflictului delà Bojanù între soldaţii ro
mâni şi austriacî:

Nu s’a întêmplatü nici o grozăviă la numitulü punctü. 

Nu este nici o victimă. Numërulü morţilorfl séu răni- 

ţilorO nu este decâtü o nălucire. De asemenea nu s’a 

fácutü nici o călcare a graniţei în partea nóstrá, deórece 

punctulü câlcatü de soldaţii români, şi unde obicïnuitü 

este o patrulă austriacă, nu este pe teritoriulü nostru, ci 

unü punctü pentru a cărei posesiune de 4ecimi de ani 

este neînţelegere între Austria şi România.

Asemenea locuri în lungulü graniţei, a cárorü po

sesiune este disputată din amêndouë părţile, sunt multe, 

fórte multe. Oricine înţelege, că ceea-ce s’ar fi pututü 

limpezi fórte uşorii acum cincizeci, treizeci séu dóué- 

4ecï an!, nu totü aşa se póte limpezi şi acum, când bă

trânii mart urî au muritü, când faţa pământului şi cur- 

sulü apelorü s’au schimbatü. Se scie cât de multü a- 

cestea ajută la cunóscerea vethilorü hotare.

Cei cari au tráitü aprópe de hotarele din munţi 

sciu câtü de uşorfi se ivescü nedomirirl în privinţa liniei 

despărţitore în văi din causa tăierei pàdurilorü, schimbă- 

rei cursului apelorü şi práválirilorü.

3>iii parlamentului románü. 
(C a m e ra )

(Urmare la şedinţa din 12 lanuariu).

D. Cogă l n i ceanu  rogă Camera de a nu fi prea 
multü indulgentă cu votarea ímpéméntenirilorü, câcî nici 
unü bine nu póte aduce prea mulţi stréini ímpémén- 
teniţî; sé ne ferimü, adaugă d-sa, ca nu mai târziu sé 
ne pomenimü stréiní în ţara nóstrá. D. I epurescu 
spune că ín réndulü trecutü Camera a respinsü cererile 
de împământenire fără nici unü motivü chiar la nisce Ro
mán! din Transilvania, cum de nu ar respinge acum ce
rerea lui Locinski, care este unü stréinü. D. Ganea 
rógá Camera de a nu respinge cererea lui Locinski de 
împământenire. Se pune apoi la votü cererea Iui Lo
cinski şi se respinge.

In şedinţa dela 14 lanuariu d. C. A. Rosetti per- 
sistándü în demisiunea d-sale din deputatü alü colegiului 
II din Ploesci, se pune la votü şi se primesce. Punându- 
se la votü recunósceroa calităţei de români d-lorü Iosă- 
pescu şi lrimia se primescü. D. rapor to rü  alü comis- 
iunei  comuna le  citesce proiectulü de lege pentru 
separarea cátunurilorü Dalma şi RuncuşorulO de comuna 
Rudina, din judeţultt Mehedinţi, care punéndu-se la votü 
se primesce.

(Seuatulft)
Cestura Senatului ínaintézá bilanţulO pe anulü fi- 

nanciarü 1883—84, care se trimite la comisiunea de cer
cetarea socotelelorü. D. min i s t ru  de résbo iü  gene
ralü St. E’ă lcoianu,  comunică Senatului încetarea din 
viaţă a generalului Slăniceanu. Mai comunică Senatului 
mesagiulü Regalü, prin care se ínaintézá proiectulü de 
lege pentru crearea unui inspeetorü alü caselorü agricole 
şi mesagiulü Regalü prin care se ínaintézá proiectulü de 
lege, care modifică art. 4 din legea pentru organisarea 
creditelorü agricole, adică sporirea capitalelorü.

D. generalü Al. A n gh e 1 e s c u, raportorele comi
tetului delegaţilortt, dă citire raportului şi proiectului de 
lege relativü ia servituţile militare.

Art. 1 care opreşte pe proprietarii ce posedü tere
nuri în vecinătatea fortificaţilorfl, de a construi case séu 
orice alte construcţiunî din materialuri necombustibile, 
precum piatră séu cărămidă, la o distanţă mai mică de 
1,500 metri de fortiflcaţiuni, dă naştere la o discuţiune 
destulü de animată. D. Dumitru Bră t i anu  combate le
gea susţinândfi că nu este bine ca numai particularii sé 
pérdá prin fortificarea oraşelorfi, şi ar fi mai bine sé 
pérdá Statulü; conchide că nu este contra fortificaţiuni- 
lorü ce se vorü vota de representanţî, dér este numai

contra acestui proiectü care este vétémátorü particulari- 
lorü. D. G. M ei ta ni combate cele (Jise de d. Brătianu şi 
susţine proiectulü propusü de guvernü; 4icéndú că la dis- 
cuţiunea pe articole va propune nisce mici amendamente 
coehide a se luá proiectulü în consideraţiune. D. Gr. 
Mârzescu combate proiectulü ca anti-constituţionalti, 
deórece proprietatea este inviolabilă după Constituţiune 
şi că nu se póte espropria nici o proprietate decátü pentru 
causă de utilitate publică;. terminándü 4,ce că votézá 
luarea în consideraţiune, dacă acestü proiectü se va în- 
lórce la comitetulü delegaţiloril spre a’lü complecta. D. 
D. Lup a seu susţine proiectulü, (ţicândti că patriotis- 
mulü trebue sé dicteze votarea acestei legi. D. generalü 
Al. Anghelescu,  raportore, 4ice cl legea nu este in- 
constituţională, pentru că este o diferenţă între servitute 
şi espropriare şi servituţile cadü ín dreptulü comunü; con- 
tinuándü 4ice că unü regulamentü de aplicare va decide 
modulü de aplicare alü acestei legi D. Polizu Mic- 
ş unesc u declară că nu va vorbi decátü din punctulü 
de vedere legislativii şi că servituţile suntü dintre cele 
coprinse ín art. 19 din Constituţiune; mai adaugă d-sa 
că acésta propune şi despăgubiri şi conchide a se luá în 
consideraţiune legea. D. Eugeniu Stă tescu 4ice că 
servituţile cadü totdéuna pe câmpii, adică departe de co
mune, că prin urmare nu se aduce nici o restricţiune 
dreptului de proprietate, fiindcă nimeni nu clădesce în 
câmpii; continuándü 4>ce că proiectulü la art. 4 dă o 
despăgubire pentru clădirile esistente şi numai în casulü 
acesta s’ar fi cálcatü principiulü proprietăţii. Asemenea 
s’a prevé4utü că se póte face clădiri şi din scânduri, dér 
la trebuinţă se vorü dérémá fără despăgubire; observă 
însă că servituţile ar trebui sé începă când fortulü se 
construesce. Se cere închiderea discuţiunei şi se admite 
de Senatü. Se pune la votü luarea în consideraţiune 
şi se aprobă.

D I V E R S E .

Din dramele credinţei. — Unü ciudatü casü de 

mórte, după cum se scrie din Viena, s’a íntémplatü acum 

câteva 4üe la Presburg, în Ungaria, în biserica francis- 

canilorü. Unü ténérü frate fusese fácutü cálugárü. In 

genunchi, cu capulü acoperitü c’unü postavü negru, pen

tru ca sé arate că a lásatü páméntulü şi tóté poftirile 

lui, fratele se ţinea nemişcatO înaintea altarului în tim- 

pulü ceremoniei. După ce acésta se sfârşi şi rugăciunile 

fură 4ise, rădicară postavulü şi aşteptară ca fratele sé 

se scóle şi sé spue singurü litaniile începute. Fratele 

ínsé nu mai mişca, şi când se apropiară de dénsulü, 

pentru a-i ajulá sé se scóle, ve4ură că murise şi că 

fusese loviiü de apoplecsiă.

Statistica Bisericei din Urecia. — In Grecia suntü

7 mitropoliţi, 11 archiepiscopi şi 18 episcopî, cari costă 

pe statü anualü 321,019 lei. Numérulü bisericilorü din 

Grecia este de 7,518 iár alü mánástirilorü 168, din carí 

23 de călugăriţe; din aceste mănăstiri sunt 7 ale cato- 

licilorü. In aceste mănăstiri se află 2.116 monachi şi 

1,142 mireni, iar în mănăstirile femeilorü suntü 541 că

lugărire. Veniturile mánástirilorü se urcă la suma de 

2,018,892 lei, iar cheltuelile la 1.247,064. Ierarhi de ri- 

tulü papislü suntü: trei archiepiscopi şi patru episcopî.

Şi réu şi bine. — J ânoş :  Servus, frate! — 

Ferencz:  Cum îţi mai merge, prietine? — Janoş :  

Réu! — Ferencz :  De ce réu? — János:  M’amü în- 

suratü! — Ferencz: Asta’i bine! — János :  Nu’i 

chiar bine! — Ferencz :  De ce frate? — J ános :  

Amü luatü o bătrână! — Ferencz:  Asta’i réu! — 

János:  Nu’i chiar réu! — Ferenc z :  De ce, frate?

— J ános i  A avutü casă bétréna! — Ferencz :  Asta’i 

bine! — János:  Nu’i chiar bine! — Ferencz:  De ce 

frate? — J ános :  Casa a arsü! — Ferencz:  Ah! 

Asta’i şi mai réu! — János :  Nu’i chiar réu! — Fe

rencz: De ce, frate ? — János :  Cu ea a arsü şi 

bătrâna!
NECROLOGU. — Zaha r i a  Popü,  înv0ţătorfl 

în Christianü, după o suferinţă îndelungată a muritü Du
minecă în 13 (25) lanuariu 1885 în alü 51-lea anü alü 
etăţii sale, şi alü 30-lea anü alü serviciului ínvétátorescü.

Fie-i ţărîna uş0ră şi memoria binecuvéntatá!

Nou abonamentn
Ia

„Gazeta Transilvaniei.“
Cu ( lanuariu st. v. 1885 s’a ínceputű iin ft n o u  

a b o n a m e n ifi, la care învitămâ pe onoraţii amici şi 
; sprijinitori ai főiéi nóstre.

Preţuiţi abonamentului :

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl.
,, ş0se ,, „
„  únü anü 12 „

Pentru România şi străinătate: 
pe trei luni 9 franci în auru
„ şâse ,, 18 „ ,,
„ unü anü 36 „  „

SC- Din causa înseninatei scăderi a cursului bi- 
letelorü de bancă romane, suntemii constrînşî a condiţionâ 
plata abonamentelorü în aurü) séu în hărtiă cu adausulü 
agiului.

Domnii abonaţi noi suntü rugaţi a ne trămite 
adresele D-lorü esactii arătându-ne şi poşta ultimă’ 

Âdministrailunea „Gazetei Transilvaniei’“

Editorü: Iacobü Mureşianu.

R*k*terü responsabilii: Df. Aurel Mureşiauu
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Űarsulü ia bnrsa d© Viena

din 27 ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aură ungarâ6°/0 — .— 
Rentă de aură 4% . . . 97.75 
Rentă de hârtia 5% . . 92.95 
Imprumutulu căiloru ferate

u n g a re ...................... 146.25
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostti ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.60 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostu ung.
(2-a emisiune) . . . .  121. — 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  106.90 

Bonuri rurale ungare . . 101,60 
Bonuri cu cl. de sortare 101.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 101.50
Bonuri cu cl. de sortarelOt. — 
Bonuri rurale transilvane 101.50

Bonuri croato-sîavone . . 100. — 
Despăgubire p. dijma de

vinâ ung.......................  98 75
Împrumutului cu premiu

ung................................119. —
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 118.— 
Renta de hărtiă austriacă 83.45 
Renta de arg. austr. . . 84.— 
Renta de aurii austr. . . 106.40 
Losurile din 1860 . . . 138 10 
Acţiunile bănceî austro-

ungare ......................  864 —
Act. bănceî de creditii ung. 313.50 
Act. băncei de creditii austr. 303.— 
ArgintulS —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.80
Napoleon-d’o r i ...............  9.777a
Mărci 100 împ. germ. . . 60.35 
Londra 10 Livres sterlinge 123,70

ISursa de BucurescÎ.
Cota oficială dela 12 Ianuariu st. v. 1884.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit fonc. rural (7%) .

>» (5%) •
» » urban(7°/o) .

» (6%) .
» (5°/0) • 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
« » » Naţională

A u r i i .............................
Bancnote austriace contra aurG

Cump.

92»/,

32

95V*
80 Va 
93x/2 
84 
79 

1170 
274

17%

vênd.

Cursulu pieţei Graşovu
din 28 ianuarie st. r>. i 8ff>

Bancnote românescî . . . .  Cump. 8.44 V£n<

Argint românesc.................... » 8 35 >

Napoleon-d’o r î ...................

Lire turcescî .......................

Im peria li...........................

Galbeni...............................

Scrisurile fonc. »Albina«

Ruble Rusesc!...................

Discon tulii » . .

9.75 

10.98 

9.98 

5.70 

» 100.50 

» 127.5 

7— 10 »/o pe anü.

. 8.46 

8.40

9.77 

11.— 

10.—

5.78 

101.— 

128 5

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
silvaniei“ se potü cumpèra în tutunge- 
ria lui €rross (în casa prefecturei.)

20°!o Tóté preţurile scădute 20°[
per coro.pta-3Q.tTa.

Magazinu de încălţăminte
alü lui

Ioanü Sâhădeanu
Fabricată propriu şi stráinű, solidă şi modernă. Recomandă 
on. publică cu preţuri scădute tóté felurile de încălţăminte 
fine şi ordinare, pentru bărbaţi, dame şi copil, gata 
séu după mésure fabricate.

Ghete de bărbaţi dela v. a. fl. 3.60 cr. în susă. 
Ghete de dame „ „ „ 3.—  „ „ „ 
Pantofi şi ghete de copii dela 60 „ „ „ 
Pantofi de casă de p ie le ,  p î s l ă  séu stofă b roda te  

cu flori pentru bărbaţi şi dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în susu.

Specialitate.
Cisme de copii în creţă de Kar l sbad  dela v. a. fl. 3.50 cr. în süsü 

» » fetiţe şi băieţi » » » „ » » 4.50 , » »
Şoşoni de postavü de pîslă şi cu Gumă englesesci. — Şoşoni cu 
talpe de pîslă lungi şi scurţi pentru voiagiori. =  Galoci de gumă 
englesu. — Sandale de gnmă şi de pîslă pentru dame, bărbaţi şi 
copii cu preţuri eftine.
Cisme de copii ordinare dela v. a. fl. 2 în süsü 

, » bărbaţi » » » » » h1/̂  » »
» » femei » > » » » 4 » »

Bólé secrete
O

Comandele (lin afară se efectueză după mesurile trimise promptă si cel» nepo
trivite sc iau inderetft in schimbă.

O v
r-+-
O

>73!
'S
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'•C+-
£
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I—I* 
H— I

CD

UI
O

CD

to
O

le vindecă pe basa celei mai noué constatări ale sciinţei, chiar şi casu- 

ile cele mai desperate fără ca cineva sô fie împiedecată dela lucrulă séu. 

Asemenea vindecă urmările rele ale pécatelorù tinereţei (onania), slă
biciune de nervi şi impotenţa. Mare discreţiune. Ne rugămă pentru 

descrierea completă a bóléi.

I>r. Bella ,
membru alü mai multorü societăţi scienţifice etc.

6. Place de la Nation, 6. — PARIS.

De obsevtiX
r  Jl " Cei ce suferă de sp a sm u r i ,  de câ r ce i  şi de

L D I i e P S i a .  nerv î  gâsescă ajutoră sigură prin metoda mea.
I | Onorariele se dau după ce se voră observa succese.

Tractarea în scrisă. S’au vindecată sute de <5menl.

Prof. Dr. Albert,
distinsă, pentru deosebitele succese, de cătră societatea scienţifică francesă 
cu marea medalia de aurii cl. I .

6. Place du Frâne, PARIS.

ersalâ trenurilo ră
pe linia Predealît-audapesta şi pe linia Teiuşfi.Aradtt-Budapesta a c&lei lerate orientale de stattt reg. ung.

Predealu-Bndapesta

Trenü
accelerat

BucurescÎ

Predealu
Timişii

Brasovü

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu 

Sighişora 

Elisabetopole 

Mediasü 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaşiu 

Cráciunelü

Teiusiiî
Aiudü 

Vinţulă de susű 

Uióra 

Cucerdea 

Ghirisü 

Apahida

Clusiu

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenă i Trenű 

omnibus
persóne

Nedeşdu 

Ghirbëu 

AghirişO 

Stana 

Huiedinü 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

F ügyi-V ásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 

Szolnok

Buda-pesta]
Viena

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36 
12.11 
12.35 
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559

5.45

Trenü
de

persóne

3.50
10.15
10.50

ISudapesta—P redea lu

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.88

8.51
9.18

7.30

2.00

6.28
6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12,17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2,37

6.20:

ö .á O j
2.00

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Cluşiu

Apahida 

Ghiriş 

Cucerdea 

Uióra 

Vinţulă de süsü 

Aiudü 

Teiuşă 

Cráciunelü 

Blaşfl 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediasü 

Elisabetopole 

Sigişora 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 
Apatia 

Feldióra

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09 

6.28 
6.52 
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.<

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

3.30

Brasovăy
Timişă

Fredealù
BucurescÎ

6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

9.45
12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

8.00
2.47
6.36

10.09

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

Nota:  órele de nópte suntü cele dintre liniile grose1

Tipografia ALËXI, Braşovă.

TeiuşA-Aradft-Bndapesta

Trenü de 
persóne

Teinşft
Alba-Iulia
Vinţultt de josü
Şibottt
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
llia
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Bërzova 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişfl 
Gyorok 
Glogovaţfl

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Aradü
Szolnok
Budapesta
Viena

6.05 
6.34 

• 7.01 
7.15 
7.49 
8.32 
9.19 
9.40 

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

8.20
9.10

6.38

6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

AraclA-T im isóra

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

Aradü
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

12.30 
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30 
3.15

Timisóra-Aradü

Trenü de 
persóne

T im iş0ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou
4 rtt<VA

12.25 
1.16 
1.34 
2.04
2.25 
2.54 
a m

Trenü
omnibus

5.00
5.56

B iidapesta-A radA-Teinşii.

Viena
B ud ap e s ta
Szolnok

A ra d ü

Glogovaţtt
Gyorok
Pauliçü
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
llia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiâ
Şibottt
Vinţultt de josü
Alba-Iulia
T e iusü

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30

6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15
7.00

S im e r ia  (Piski) P e tro şen l

6.16

6.50
7.11
7.44
Q rv\

S im e r ia
Streiu
Haţegti
Pui
Crivadia
Baniţa
S* etroseiii

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

P e tro şe u i—S im e r ia  (Piski)

Trenü
omnibus

I*e tr«şen î
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegil
Streiu

! 8.56 
9.37 

10.09 
10.48 
11.26 
12.06 
4 n

i


